

# 魔都“碳”秘

上海，早就在双碳方面积极布局，坚定不移走绿色发展之路，争取从“低碳”过渡到“零碳”。

□ 记者 | 金 姬

2019年10月4日，晨曦朝霞中的上海东海大桥10万千瓦海上风电项目。

以“走向碳中和之路”为主题的2024上海国际碳中和技术、产品与成果博览会，6月5日—8日在上海新国际博览中心举办。本届碳博会吸引来自14个国家和地区的600余家企业集中亮相，预计超8万人次观众参与。

上海市国际贸易促进委员会党组书记、会长周敏浩介绍，此次展会总体规模逾10万平方米，超过去年首届的规模。“展会内容将升级，市贸促会同期将六展联动，同时同地聚焦新能源汽车、轨道交通、模具、润滑油等新需求，打通上下游产业链，共同打造资源共享的盛大聚会。”

事实上，在中国为全球治理贡献力量和智慧、为实现碳达峰、碳中和不断努力的大背景下，作为全国改革开放排头兵、创新发展先行者的上海，早就在双碳方面积极布局，坚定不移走绿色发展之路，争取从“低碳”过渡到“零碳”。

## 探索绿色低碳产业新模式

早在上世纪90年代，上海就开始了城市的产业结构调整，

通过20多年的努力，城市现在已经形成以服务经济为主的产业结构，第三产业超过了70%。“十三五”期间，在各企业各部门的共同努力下，上海市工业用能总量累计下降356万吨标准煤，单位工业增加值能耗累计下降16.9%，超额完成国家节能减排“双控”目标，为按期实现双碳奠定了坚实基础。

2021年是实施“十四五”规划的开局之年，也是推动高质量发展、促进生态文明建设的关键之年。2021年1月，《上海市国民经济和社会发展的第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》明确提出，上海将制定全市碳排放达峰行动计划，着力推动电力、钢铁、化工等重点领域和重点用能单位节能降碳，确保在2025年前实现碳达峰。这比全国目标提前了整整5年。

上海市发展改革委副主任朱明林介绍道，围绕实现双碳目标，上海构建了碳达峰碳中和“1+1+8+15”政策体系，“1+1”是两份顶层设计文件，即《中共上海市委 上海市人民政府关于完整准确全面贯彻新发展理念做好碳达峰碳中和工作的实施意见》《上海市碳达峰实施方案》；“8”是能源、工业、建筑、交通等重点领域和区域碳达峰实施方案，“15”包括科技支撑、绿色金融、财政等各项保障方案。